
Question à l’attention du Pr. Darcourt :  
 
Biophy des solutions  
 

- La concentration pondérale et volumique C=m/V est aussi appelée concentration massique 
habituellement.  

En QCM, si nous parlons de concentration massique, considère-t-on que ce soit C=m/V, ou peut-on 
considérer que l’on parle du titre, de l’osmolalité et de la molalité ?  
Il se pose un problème similaire quand on parle de concentration pondérale, parle-t-on de C ou du 
titre aussi ?  
Dans tous les cas, les unités seront données n’est-ce pas ?  
Ce qui est sûr c’est qu’on ne va pas aller questionner les étudiants sur une ambiguïté de 
dénomination. 
Une concentration s’exprime comme un rapport. Pour la caractériser il faut préciser ce que l’on met au 
numérateur (reflétant le soluté) et au dénominateur (reflétant le solvant). 
Dans le cours, j’ai choisi de présenter les concentrations en partant du numérateur : masse, moles ou 
osmoles. Dans le premier cas j’ai utilisé le terme de « pondérale » (c’est effectivement la masse de 
soluté en g par exemple) pour exprimer que cette « quantité pondérale » pouvait s’exprimer soit par 
rapport au volume de solvant soit par rapport à sa masse (concentration « pondérale massique » ou 
titre). 
 

- L’eau possède-t-elle une pression osmotique ?  
Pour parler de pression osmotique, il faut considérer deux solution séparées par une membrane. De 
l’eau pure de part et d’autre d’une membrane ne génère pas de pression osmotique. 
 
Biophysique de la circulation  
 

- Considérez-vous que la pression diminue, augmente ou reste stable dans les positions debout 
/ assise / allongée. Il y a en effet une autre version dans le cours de physiologie qui peut 
porter à confusion…  
Que faut-il retenir de votre côté ?  

On considère la relation de Bernoulli pour la pression artérielle par exemple (en considérant 
le sang comme idéal pour simplifier). On considère la pression cinétique comme constante. 
On a donc Pstatique + Ppesanteur = cte. En position debout, en sortie du cœur on mesure 
cette valeur disons 13 kPa. Ce niveau est le niveau zéro de référence. La PA qui est ici la 
Pstatique est égale à PA=13 kPa – Ppesanteur. Comme h = 0, PA = 13 kPa. Si on monte au 
dessus du niveau du coeur  h est non nul et PA diminue. Si l’on descend au dessous du 
niveau du cœur h est non nul mais négatif donc la PA mesurée augmente. 
 

- Pouvons-nous considérer que la diminution de l’élastine peut provoquer l’occlusion d’un 
vaisseau ? 

Si l’élastine diminue la courbe tension rayon se redresse et pourrait, au moins théoriquement, ne plus 
couper la droite DeltaP. Donc oui. 
  
 
Question par rapport à l’organisation de l’épreuve :  
 

- En savez-vous plus par rapport au nombre de QCMs de calculs présents lors de l’épreuve ? 
 
Nous avons réduit la proportion d’exercices numériques par rapport aux autres années puisque que le 
nombre de questions a augmenté (le temps aussi un peu).  
 
 


